

# 润“武”无声 守护安“宁”

# 用心用力提升群众幸福感



## 镇街勇争先

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 杨鑫 摄影报道)自“攻坚突破争先年”活动开展以来,牟平区武宁街道紧扣“服务群众水平”大提升行动要求,将“四下基层”作为转变干部作风、密切联系群众、破解发展难题的核心抓手,推动政策资源下沉、工作力量下移,用心用情用力解决群众急难愁盼,群众获得感、幸福感、安全感持续攀升。

### 政策宣讲聚民心

变“照本宣科”为“析薪破理”

建强队伍聚人气。武宁街道以“质风牟语·润物武声”品牌矩阵为引领,从业务骨干、社区书记中遴选政策精通者,吸纳退役军人、热心青年志愿者,组建85人的理论政策宣讲团,打造出一支既懂政策、又有温度,既善讲理论,又能传精神的宣讲队伍。

创新形式接地气。该街道彻底摒弃“开大会、读文件”的传统模式,因地制宜采用“集市宣讲”“社区讲堂”等沉浸式形式,开展宣讲活动18场;常态化推进社会主义核心

价值观宣传、移风易俗进大集等活动300余场,覆盖群众超3000人次。

政策宣讲暖民心。该街道聚焦“一老一残”等重点群体,推行“敲门服务+政策速递”模式,提供高龄补贴申领、残疾认证、养老待遇核查等上门服务800余人次;助力企业发展,打造“政策计算器”,配备63名企业服务专员精准对接需求,协助申报奖补资金200余万元,推动政策红利精准滴灌、直达快享。

### 调查研究听民意

变“听取汇报”为“下沉一线”

瞄准靶心促规范。武宁街道创新建立“民情靶向”调研机制,街道热线办每季度梳理12345热线、信访案件等渠道的群众诉求,精准向7个片区“派单”解题。今年以来,形成《安置房办证难问题成因及对策》等5篇高质量调研报告,推动3项民生政策优化调整,让调研成果真正转化为惠民实效。

主动下访察民情。武宁街道严格落实领导干部公开接访制度,党政主要领导带头示范,除每周固定时间到信访接待大厅现场办公外,每月下沉矛盾突出村居设置“流动接访台”,直面群众诉求、倾听群众心声,现场办结案件33起,成功化解信访积案5件,把矛盾化解在萌芽状态。

聚合力量破难题。该街道整合信访、司法等6个部门资源,完善综治中心建设,配备20名专业调解员,累计化解矛盾纠纷127宗;邀请由“两代表一委员”、老干部、热心党员组成的“武和”服务调解队,运用人情事理化解邻里矛盾82起,构建起多元共治的矛盾化解格局。

## 宁海街道以言为媒润民心

# 打造“海言新语”文明实践项目

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 贾宁 摄影报道)理论宣讲走出会议室,政策宣传搬进社区广场,惠民分享走进居民家中……近年来,牟平区宁海街道创新打造“海言新语”文明实践项目,以群众喜闻乐见的形式,将基层思想文化建设工作做活做实,为基层治理注入源源不断的生机与活力。

### 精准对接需求

#### 构建分层分类宣讲体系

调研为先,明晰需求“定靶心”。宁海街道通过广泛走访、问卷调查、座谈交流等形式,深入了解不同群体、不同年龄居民的关注焦点与实际困难,为宣讲内容精准“画像”,确保每一场活动都“对症下药”,回应群众真需求、真关切。

体系为纲,打造“1+N”内容矩阵。该街道构建以党的创新理论、政策法规、文明新风为核心主题的“1”个主干,延伸拓展健康养生、反诈防骗、家庭教育、邻里维权、婚事新办、孝老爱亲等“N”类特色内容,形成既有高度又接地气的宣讲内容体系,满足群众多元化、个性化学习需求。

阵地为基,实现“固定+流动”全覆盖。该街道打破社区壁垒,整合新时代文明实践站、党群服务中心、社区活动室等固定阵地,同时,设立“凉亭小课堂”“广场故事会”“楼栋微讲堂”等流动宣讲点,将宣讲延伸到居民聚集的每一个角落,让文明实践随时随地可及。截至目前,已开展各类宣讲、讲座活动80余场,覆盖群众超2000人次,现场解决群众疑难问题百余个。

### 创新宣讲模式

#### 提升文明实践参与深度

建强多元队伍,推动理论“飞入寻常百姓家”。宁海街道打破传统单向宣讲模式,遴选基层党组织书记、青年干部、网格员、老党员、



社区环境愈发整洁有序。

### 深化项目成效

#### 共建共治共享美好家园

桥梁贯通,推动实际问题高效解决。宁海街道将“海言新语”打造成干群联动的有效桥梁,通过宣讲与议事融合,街道能及时掌握群众诉求,精准对接服务资源。“海言新语”已累计受理居民反映的各类问题建议60余条,优化调整7项民生服务举措。

激发参与,壮大共建共治“同盟军”。该街道充分调动居民参与社区治理的热情,吸引数十名热心居民成为“社区合伙人”,常态化参与环境治理、垃圾分类、文明劝导、矛盾调解等志愿服务,形成了“有事一起议、有难一起帮、有责一起担”的治理新风貌。

路径成型,打造可复制治理新样本。通过“海言新语”项目的深入实践,宁海街道将新时代文明实践所蕴含的“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”核心内涵,系统融入基层治理全过程,探索出一条可推广的治理新路径——以理论宣讲强化价值引领,以议事协商促进群众参与,以多元共治培育文明风尚,形成富有活力的共建共治共享新格局。

党报记者一线蹲点记

牟平海产养殖实现全流程智能化

# 三文鱼“游”上全国餐桌

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 杨鑫 摄影报道)海洋是高质量发展的战略要地,也是牟平区发展的优势所在。“十四五”期间,牟平的海产养殖取得了跨越式发展,其中,“三文鱼淡水与海水接力,内陆到深远海网箱养殖”模式,实现了从苗种培育到成鱼养殖的全流程智能化。

在烟台经海渔业有限公司新建的三文鱼养殖车间内,高技术含量的循环水养殖系统稳步运转,通过自动降温和生物杀菌等措施,给三文鱼提供了优越的生长环境。

“我们引进了先进的陆基循环水系统,在海边就可以建现代化的厂房,不再受冷水资源的限制,也不用像以前那样要去找泉水或者水库了。”烟台经海渔业陆基循环水项目负责人郑龙华介绍,目前,烟台经海渔业养殖车间里养殖了4万尾1斤左右的大规格虹鳟鱼苗种,由企业自主研发的自动控制系统,可以在无人干预的条件下,实现自动投饵、自动采集水质参数等全流程自动化操作。

“自动投饵系统具备自



## 牟平区一公路凭借生态文化和旅游服务体系 获评全国“最美回乡路”

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 王欢笑)12月18日至19日,2025人民交通大会在福建省福州市召开。会上,牟平区“山海交响·筑就最美回乡路”凭借独特的“山海岛泉河”生态文化禀赋,完善的旅游服务体系及深厚的民生赋能价值,荣获全国“最美回乡路”典型案例。

“山海交响·筑就最美回乡路”项目是牟平区深度践行“交通+旅游”融合发展理念的标杆实践。该路线北起养马岛、南接昆嵛山,全长50.8公里,串联起3处4A级、7处3A级景区,贯通6个特色镇街216个行政村。项目以“四好农村路”建设标准为遵循,同步完善旅游服务配套设施,精心打造公路驿站、观景平台、港湾式公交站等设施,构建起“快进漫游”的交通网络,让牟平游子的回乡之路通达便捷,可慢行、可驻足、可赏景。

项目建设过程中,牟平区交运局坚持公路服务功能与生态文化内涵深度融合,因地制宜推进“一路一特色、一镇一循环”建设。通过分阶段改造提升,将原有部分6米宽的四级公路拓宽至8米三级公路,部分路段升级为14.5米宽二级公路。结合沿线资源禀赋,配套建成旅游集散中心1处、公路驿站1处、观景平台3处及港湾式公交站11处。有效串联起多个高等级景区与文化遗产节点,大幅提升区域资源互联互通水平,加速城乡融合发展进程,成功将农村公路打造成集生态、文化、旅游功能于一体的“回乡风景线”。

## 校地携手探索特色食品产业路径 高校智慧支持乡村振兴

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 王远铭 摄影报道)近日,鲁东大学食品工程学院博士团队深入牟平区龙泉镇丁家庄、埠后疃、邹家庄等村庄,实地调研特色食品深加工产业发展现状,破解技术瓶颈,提供一体化解决方案,助力龙泉镇完善特色食品产业链条,为乡村振兴赋能。

在丁家庄村,调研团队来到大饽饽制作工坊与蒲公英制品加工点,详细考察生产流程,深入了解产品研发情况,并围绕原料精细化处理、加工工艺优化等关键问题与企业负责人进行交流,提出运用现代食品加工技术提升产品口感与营养价值的具体建议。

近年来,龙泉镇成功培育出大饽饽、蒲公英、黄精等特色产业集群。此次调研搭建起校地沟通桥梁,进一步明晰了校地协同助力产业发展的合作方向。

